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Ai gentili clienti

Loro sedi

Ulteriori proroghe dei termini del “Milleproroghe”
	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che a far data dal 31.03.2011, con la pubblicazione nella versione definitiva del decreto cosiddetto “milleproroghe”, nato dalla compenetrazione di più decreti, sono state ulteriormente prorogate al 31.12.2011 (salvo determinate eccezioni) diverse scadenze attinenti l’ambito fiscale, del lavoro ed altri di vario genere, già originariamente previste al 31.03.2011 e già oggetto di precedenti rinvii.  Più precisamente, secondo la versione definitiva del suddetto decreto, restano in vita sino al 31.12.2011: 1) gli affidamenti diretti nella riscossione delle entrate locali; 2) le Autorità d’ambito che gestiscono acqua e rifiuti e 3) le graduatorie dei concorsi pubblici. Ciò posto, tra le proroghe maggiormente rilevanti in termini di adempimenti, viene rimandata al 2012 l’entrata a regime del 770 mensile e della carta di identità con le impronte digitali; i medici, intanto possono continuare per tutto l’anno a seguire le regole attuali sull’attività intramoenia. Si sposta, poi a fine dicembre, il termine entro il quale saranno approvati gli studi di settore di quest’anno. Resteranno invariati nel 2011 gli esami per l’abilitazione di agronomi, architetti, assistenti sociali, biologi, chimici, geologi, ingegneri e psicologi. Per quanto riguarda l’ambito del lavoro, al fine di sostenere il reddito e garantire l’occupazione regolare, specie in quei settori fortemente colpiti dalla crisi finanziaria in atto, le ulteriori proroghe rispetto al termine inizialmente previsto (31 marzo 2011) hanno riguardato: la possibilità, per i percettori di prestazioni integrative del reddito o di sostegno al reddito, di rendere, in tutti settori produttivi, compresi gli enti locali, nel limite massimo di 3000 euro per anno solare, prestazioni di lavoro accessorio; sempre nell’ambito del lavoro accessorio, la facoltà di continuare ad offrire simili prestazioni, in qualsiasi ambito, da parte di lavoratori titolari di contratto a tempo parziale, con esclusione della possibilità di utilizzare i buoni lavoro presso lo stesso datore di lavoro; l’incremento dell’indennità di disoccupazione ordinaria prevista per i lavoratori qualificati nonché per gli apprendisti, in caso di sospensione per crisi aziendali od occupazionali, nella misura tale da garantire agli stessi un trattamento di sostegno del reddito equivalente a quello spettante ai lavoratori beneficiari di ammortizzatori sociali in deroga; la possibilità di adeguare le norme che disciplinano i Fondi di solidarietà dei settori d’impresa sprovvisti di un sistema di ammortizzatori sociali mirato a fronteggiare processi di ristrutturazione aziendale e di crisi, mediante un decreto di natura non regolamentare.



	PREMESSA


Con la pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale del 31.03.2011 del “secondo tempo” del decreto, meglio conosciuto in gergo con il termine “Milleproroghe”, sono stati prorogati e/o allungati al 31.12.2011, salve alcune eccezioni, scadenze già previste al 31.03.2011 ed a loro volta già oggetto di precedenti rinvii ed attinenti i settori del lavoro, fiscale ed altri di vario genere.

Ciò premesso, per semplicità espositiva, nelle tabelle seguenti riporteremo per argomento, le proroghe a fine anno che a nostro avviso appaiono particolarmente rilevanti e significative.

	Gli allungamenti previsti e le norme interessate 

	STUDI DI SETTORE

Viene posticipato, limitatamente al solo anno di imposta 2011, il termine di pubblicazione degli studi di settore in Gazzetta Ufficiale al 31 dicembre di tale anno, già spostato con il “milleproroghe” al 31.03.2011.

Il differimento dei termini, che consente di operare per il 2011 in modo sostanzialmente simile a quanto avvenuto per il 2008, ha il preciso fine di assicurare agli studi di settore il maggior grado di aderenza alla specifica realtà economica e, quindi, di stimare correttamente i ricavi ed i compensi degli operatori economici interessati. Infatti, la suddetta tempistica dovrebbe garantire il corretto coordinamento delle attività di costruzione, approvazione e pubblicazione degli studi di settore con quelle di analisi ed elaborazione di eventuali correttivi finalizzati a cogliere la particolare congiuntura economica del 2011.

SOPPRESSIONE ATO

Viene sospesa sino al  31.12.2011  la disciplina relativa alla soppressione degli Ato rifiuti ed Ato acqua per assicurare l’indizione delle gare, come previsto dalle nuove regole sull’affidamento dei servizi pubblici locali. 

ABILITAZIONI PROFESSIONALI

Si proroga al 31.12.2011 l’applicazione della disposizione che stabilisce che:  “I possessori dei titoli conseguiti secondo l’ordinamento previgente alla riforma di cui al decreto del Ministro dell’Università e della ricerca scientifica e tecnologica fino alle sessioni di esame di Stato di abilitazione professionale dell’anno 2006, svolgono le prove degli esami di Stato per le professioni di dottore agronomo e dottore forestale, architetto, assistente sociale, attuario, biologo, chimico, geologo, ingegnere e psicologo″.

TRASPOSTO PUBBLICO LOCALE

Viene differito al 31.12.2011 il termine per indire le gare con cui le Regioni potranno affidare il trasporto pubblico locale.

ORGANISMI AMM.STRAORD.

FONDAZIONI LIRICO-SONFONICHE
Viene prorogata sino al 31 dicembre 2011 la durata degli organi di amministrazione straordinaria delle fondazioni lirico-sinfoniche al fine di assicurare la continuità degli interventi per il superamento di ogni criticità di gestione, con particolare riguardo agli aspetti di gestione economico-patrimoniale, e di consentire la ripresa dell’ordinaria amministrazione da parte degli organi di gestione dei Teatri.

ATTIVITA’ DI BINGO

Via libera alla sperimentazione per tutto il 2011. Per incentivare il gioco del Bingo, era previsto, in “prova”, la destinazione del 70% delle somme giocate a monte premi, dell’11% a prelievo erariale e dell’l’% a compenso dell’affidatario del controllo centralizzato, unitamente, inoltre,  alla possibilità per il concessionario di versare le tasse sulle cartelle di gioco in maniera differita e fino a sessanta giorni dal loro ritiro. Il risultato positivo ha portato alla determinazione di proseguire l’esperimento per tutto l’anno. Il mercato del Bingo ha, infatti, ripreso quota, con il conseguente consolidamento delle concessionarie e l’assunzione di personale nel settore. La sperimentazione, quindi, continua, per verificare il recupero anche sul lungo periodo e non soltanto in termini di raccolta, ma anche di entrate erariali.

SERVIZIO RISCOSSIONE ENTI LOCALI

Il radicale mutamento delle modalità di affidamento del servizio di riscossione delle entrate locali comporterà, per gli enti locali, il compimento di una serie di complesse attività funzionali all’espletamento delle procedure di gara ad evidenza pubblica. Pertanto, tempi più lunghi anche per i Comuni che devono avviare le procedure di gara pubblica per l’assegnazione del servizio di riscossione dei tributi. Le nuove regole per l’affidamento del servizio richiedono modalità più complesse rispetto al passato e giustificano la nuova scadenza del 31 dicembre per l’espletamento di tale attività.

DISPOSIZIONI TRANSITORIE DEL CODICE APPALTI PER LA QUALIFICAZIONE SOA
Prorogate al 31 dicembre 2011 le disposizioni transitorie di cui all`art. 253, comma 9 bis, del D.Lgs. n. 163/2006, già prorogate fino al 31 marzo 2011 dal Decreto-Legge mille proroghe (DL 29 dicembre 2010, n. 225, convertito nella Legge 26 febbraio 2011 n. 10). Come noto, dette disposizioni consentono di utilizzare un periodo di dieci anni, anziché di cinque, per la dimostrazione dei requisiti economico-finanziari e tecnico-organizzativi necessari per l`attestazione SOA. La proroga, giustificata dalla difficile congiuntura economica attuale, riguarda un periodo breve, essendo fissata al 31 dicembre prossimo, secondo il meccanismo già previsto nel Decreto mille proroghe. Si tratta, in ogni caso, di un provvedimento importante, in quanto consentirà alle imprese di usufruire, per un ulteriore periodo di tempo, delle agevolazioni in materia di qualificazione previste dalle norme transitorie  del codice dei pubblici contratti. 

In particolare, si evidenzia che la proroga permetterà di rinnovare le attestazioni Soa sfruttando il periodo del decennio antecedente, anche alle imprese titolari di attestazioni in categorie che, ai sensi del nuovo Regolamento, dovranno essere necessariamente rinnovate, perdendo di validità trascorsi centottanta giorni dall`entrata in vigore del Regolamento stesso e cioè a partire dal 6 dicembre 2011

COMPETENZE REGIONALI TASSE AUTOMOBILISTICHE

Rimangono in vita, per tutto il 2011, le norme in materia di Irap e tasse automobilistiche, che alcune Regioni hanno applicato nel proprio territorio discostandosi dalle disposizioni nazionali e travalicando i poteri ad esse attribuite dall’ordinamento statale. Si tratta, ad esempio, di particolari esenzioni Irap non previste dalla legge che disciplina l’imposta regionale sulle attività produttive. La proroga al 31.12.2011, in attesa dell’approvazione del federalismo fiscale, attiene l’efficacia normativa regionale in materia di tasse automobilistiche ed IRAP difformi dalla disciplina statale nelle more dell’applicazione del federalismo fiscale.

COLLEGIO REVISORI ENEA

Viene differita, al 31 dicembre 2011 la cessazione delle funzioni del collegio dei revisori in sede all’Enea, che era stato precedentemente prorogato al 31.12.2010.

FUNZIONI STATALI IN SICILIA E VALLE D’AOSTA

Prorogate, nei limiti delle risorse disponibile, anche delle convenzioni statali con banche e istituti di credito per la gestione dei contributi diretti alle attività produttive delle regioni autonome Sicilia e Valle d’Aosta e alle imprese colpite dall’alluvione del 1994 in Piemonte. La proroga in questione eviterebbe soluzioni di continuità nella gestione degli interventi agevolati, stante l’impossibilità – nell’attuale contesto – di selezionare un nuovo gestore.

CONSULENTI FINANZIARI

Prorogato  il termine di scadenza al 31 dicembre 2011  per assicurare l’esercizio dell’attività dei consulenti finanziari fino alla attuazione della normativa sull’apposito Albo, secondo la direttiva dei mercati sugli strumenti finanziari.

FARMACI

Sino  al 31 dicembre 2011 per le aziende farmaceutiche si applica la riduzione del 5% dei prezzi di alcuni farmaci a fronte del versamento alle regioni dell’importo equivalente al risparmio derivante dalla riduzione dl prezzo.

MEDICI INTRAMOENIA

Rimane in vigore  per l’intero  2011 la possibilità per i medici del Servizio sanitario nazionale di esercitare la libera professione fuori delle strutture di appartenenza, nei propri studi professionali o in strutture non accreditate con il Ssn («intramoenia allargata»). La norma si è resa necessaria per la mancanza di spazi dedicati  nelle asl e si intende automaticamente sospesa nel caso questi siano realizzati.

DICHIARAZIONI SOSTITUTI DI IMPOSTA

Viene prorogato al 1° gennaio 2012 l’obbligo a carico dei sostituti d’imposta di comunicare ( modello 770), con scadenza mensile per via telematica, all’Agenzia delle Entrate:

· i dati retributivi;

·  le informazioni necessarie per:

· il calcolo delle ritenute fiscali e dei relativi conguagli;

· il calcolo dei contributi;

·  la rilevazione della misura della retribuzione e dei versamenti eseguiti;

·  l’implementazione delle posizioni assicurative individuali e l’eroga​zione delle presta​zioni.
La suddetta comunicazione (c.d. “770 mensile”) , prorogata al 1° gennaio 2012, dovrà essere effettuata, come detto, esclusivamente in via telematica, direttamente o tramite gli intermediari abilitati (es. dottori commercialisti, esperti contabili e consulenti del lavoro); entro l’ultimo giorno del mese successivo a quello di riferimento.

Nell’ottica di un’introduzione graduale delle disposizioni in materia di dichiarazione dei sostituti d’imposta con sistema di trasmissione mensile, l’anno 2011 viene definito come anno di avvio della sperimentazione.

LAVORO ACCESSORIO OCCASIONALE

Viene prorogata al 31 dicembre 2011 la sperimentazione dell’accesso ai voucher in ogni contesto lavorativo ovvero sia per i lavoratori part‐time e per i beneficiari di ammortizzatori sociali. Più precisamente: i dipendenti o gli impiegati part‐time, in qualsiasi settore produttivo, potranno integrare il loro reddito prestando attività di lavoro accessorio di tipo occasionale, con esclusione della possibilità di utilizzare i buoni lavoro presso il datore di lavoro titolare del contratto a tempo parziale; i beneficiari di ammortizzatori sociali, potranno rendere prestazioni di lavoro accessorio, in tutti i settori produttivi e nel limite di 3.000,00 euro netti per anno solare, pur mantenendo l’immediata disponibilità al lavoro o ad un percorso di riqualificazione professionale. 

L’INPS provvede a sottrarre dalla contribuzione figurativa relativa alle prestazioni integrative del salario o del sostegno al reddito gli accrediti contributivi derivanti dalle prestazioni di lavoro accessorio.

AMMORTIZZATORI E FONDI DI SOLIDARIETA’ PER I SETTORI NON COPERTI  DA CIG

È stata prorogata al 31 dicembre 2011 la possibilità di adeguare le norme che disciplinano i Fondi di solidarietà dei settori non coperti dalla cassa integrazione guadagni attraverso l’emanazione di decreti interministeriali di natura non regolamentare al fine di introdurre disposizioni transitorie concernenti gli ammortizzatori sociali per i settori non coperti dalla Cassa Integrazione Guadagni.

La disposizione assume rilievo per gli enti e le aziende (pubbliche e private) erogatori di servizi di pubblica utilità, nonché le categorie e settori di impresa sprovvisti di un sistema pubblico di ammortizzatori sociali (esempio credito ed assicurazioni), mirato a fronteggiare processi di ristrutturazione aziendale e di crisi.

SOSPENSIONE DELL’ATTIVITA’ PER CRISI-DISOCCUPAZIONE

In relazione alla sospensione dell’attività per crisi viene prorogata al 31 dicembre 2011 la possibilità di utilizzare le risorse del Fondo per l’Occupazione. Più precisamente, i beneficiari potranno usufruire:

· dell’indennità ordinaria di disoccupazione non agricola con requisiti normali;

· dell’indennità ordinaria di disoccupazione non agricola con requisiti ridotti. 

La durata massima del trattamento non può superare novanta giornate annue di indennità. Quanto previsto non si applica ai lavoratori dipendenti da aziende destinatarie di trattamenti di integrazione salariale, nonché nei casi di contratti di lavoro a tempo indeterminato con previsione di sospensioni lavorative programmate e di contratti di lavoro a tempo parziale verticale. L’indennità di disoccupazione non spetta nelle ipotesi di perdita e sospensione dello stato di disoccupazione disciplinate dalla normativa in materia di incontro tra domanda e offerta di lavoro.  
Tali benefici sono legati ai casi di sospensione dell’attività lavorativa per crisi aziendale o occupazionale o in caso di licenziamento, subordinatamente ad un intervento pari ad almeno il 20% di detta indennità a carico degli enti bilaterali previsti dalla contrattazione collettiva. 

Alle stesse condizioni, possono fruire dell’indennità di disoccupazione ordinaria con requisiti normali i lavoratori assunti con qualifica di apprendista e con almeno tre mesi di servizio presso l’azienda interessata al trattamento.

PROCEDURE INQUADRAMENTO PERSONALE DELLE POSTE ITALIANE ED ISTITUTO POLIGRAFICO DELLO STATO

C’è tempo fino al 31 dicembre 2011, e non più entro il 31 marzo, per la chiusura delle procedure di inquadramento nelle pubbliche amministrazioni dove prestano servizio degli ex dipendenti delle Poste italiane e dell’Istituto poligrafico dello Stato.



	Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. Cordiali saluti
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	Studio Associato Dott. Massimo Leone



