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News per i Clienti dello studio
	N.87 

del 10 Giugno 2011


	


Ai gentili clienti

Loro sedi

Dall’8 giugno dettate nuove modalità di pagamento dei contributi volontari 
	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che in data 8 giugno 2011 l’Inps con la Circolare n. 79 ha indicato le nuove modalità di pagamento dei contributi volontari - modalità che saranno immediatamente operative, in vista dell’imminente scadenza del 30.06.2011 per il primo trimestre relativo ai mesi di gennaio, febbraio e marzo – in sostituzione dei consueti bollettini di conto corrente postale. Alla luce di tali nuove indicazioni, ad integrazione della nostra News per i clienti dello studio n. 86 dell’08.06.2011, si voglia prendere nota di queste nuove modalità, considerando superato quanto esposto nell’informativa precedente.




	Le nuove modalità di pagamento


Come anticipato nella nostra News per i clienti dello studio n. 86 dell’08.06.2011, il 30.06.2011 scadrà il termine per il versamento dei contributi volontari per l’anno in corso e precisamente per quelli relativi al primo trimestre coinvolgente i mesi di gennaio-marzo (per il II° trimestre ovvero aprile-giugno il termine è al 30.09.2011; per il III° trimestre ovvero luglio-settembre il termine è al 31.12.2011; per il IV° trimestre ovvero ottobre-dicembre il termine è al 31.03.2012). 

Rimandando per un approfondimento a  quanto già comunicato con la citata New clienti n.86, con la presente, ad integrazione,  si intende rendere noto che in data 8 giugno 2011 l’Inps con la Circolare n. 79 ha indicato le nuove modalità di pagamento dei contributi volontari - modalità che saranno immediatamente operative – in sostituzione dei consueti bollettini di conto corrente postale. 

A decorrere dall’08.06.2011 quindi le modalità di pagamento dei contributi volontari non avverrà più a mezzo dei bollettini di conto corrente postale, ma: 

· utilizzando il bollettino MAV – Pagamento mediante avviso;

· on line sul sito internet www.inps.it;

· telefonando al numero verde gratuito 803.164;

· attraverso il rapporto interbancario diretto (RID).

	Il bollettino MAV


Il pagamento dei contributi volontari sarà possibile utilizzando il bollettino MAV, senza commissioni aggiuntive se pagato presso una qualunque banca. L’INPS, in una prima fase introduttiva del pagamento tramite MAV, provvederà  all’invio a tutti i prosecutori volontari di quattro MAV utili per il pagamento dei contributi volontari relativi all’anno 2011. In caso di necessità sarà possibile ottenere l’immediata generazione di un altro MAV dal sito Internet sezione Servizi on line - per tipologia di utente – cittadino - Pagamento contributi versamenti volontari.

	Il pagamento on line sul sito internet


Il pagamento dei contributi volontari potrà avvenire anche a mezzo del sito internet www.inps.it attraverso la sezione Servizi on line - Per tipologia di utente – Cittadino - Pagamento contributi versamenti volontari. Ovviamente il pagamento dovrà avvenire utilizzando la carta di credito. 

Per accedere al servizio Pagamento contributi versamenti volontari, sia per la stampa del MAV che per il pagamento online, l’utente dovrà autenticarsi inserendo:

· in caso di singola autorizzazione codice fiscale del titolare della pratica e il codice prosecutore (solo le ultime otto cifre);

· in caso di una o più autorizzazioni codice fiscale e il PIN rilasciato dall’INPS. Il riconoscimento dell’utente permetterà la visualizzazione della singola autorizzazione o della lista delle autorizzazioni facenti capo all’utente. Una volta selezionato il codice prosecutore per cui l’utente intenderà effettuare il pagamento, il sistema presenterà il piano dei “pagamenti eseguibili” relativi al periodo di riferimento del trimestre in scadenza, al saldo degli arretrati, ai  trimestri arretrati o alle integrazioni part time.

	OSSERVA

La procedura propone  anche la possibilità di pagare il trimestre, entro la data di scadenza, in importi frazionati, calcolati  sempre proporzionalmente al numero dei contributi.




	Il pagamento con il numero verde gratuito


Il pagamento dei contributi volontari potrà avvenire anche telefonando al numero verde gratuito 803.164, attraverso la carta di credito. La banca affidataria del servizio di POS virtuale, Intesa SanPaolo SpA, invierà la notifica di avvenuto addebito dell’importo all’indirizzo e-mail  che sarà comunicato  all’operatore, mentre l’Istituto invierà la ricevuta analitica di pagamento all’indirizzo del prosecutore risultante nell’archivio INPS.

	Il pagamento con il RID


Il pagamento dei contributi volontari potrà avvenire anche attraverso il rapporto interbancario diretto (RID) con il quale il prosecutore  - o altro soggetto a suo favore -  richiederà l’addebito sul conto corrente, attivabile compilando l’apposito modulo fornito dall’Istituto al momento dell’autorizzazione al versamento, e lo presenterà all’istituto di credito presso il quale è acceso il conto corrente. L’Istituto invierà apposita comunicazione che riporterà l’indicazione della data di inizio dalla quale il RID sarà attivato e l’assicurato dovrà avere cura di verificare il prelievo periodico.

L’Istituto provvederà, successivamente, all’invio, all’inizio dell’anno solare successivo ai versamenti,  di un’attestazione utile a fini fiscali.

	ATTENZIONE

Qualunque sia la modalità prescelta, il sistema di pagamento prevede che, inserendo il codice fiscale del prosecutore volontario e il codice prosecutore, la procedura informatica proponga l'importo complessivo calcolato in base ai dati relativi all'autorizzazione rilasciata. 




	Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. Cordiali saluti
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