
                        

                     News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Autotrasporto: dal 30 settembre nuovi tempi massimi per il trasferimento dati dal tachigrafo

	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che dal 30 settembre 2010 i dati registrati dalle imprese di autotrasporto sul tachigrafo digitale dovranno essere trasferiti in azienda entro 90 giorni. Quelli registrati sulla carta del conducente, invece, dovranno essere acquisiti dall’impresa entro 28 giorni, anziché 3 settimane come precedentemente previsto. Queste sono le norme contenute nel Regolamento comunitario n. 581 del 1/7/2010.


	Imprese di autotrasporto - nuovi termini per lo scarico dei dati del cronotachigrafo digitale e della carta del conducente


Il trasferimento periodico dei dati registrati sui cronotachigrafi installati a bordo degli automezzi e sulle carte del conducente (carta elettronica che identifica il conducente e consente la memorizzazione dei dati relativi alle sue attività) è necessario per consentire un efficace controllo del rispetto delle disposizioni sui tempi di guida e i periodi di riposo disciplinati dal regolamento (CE) n. 561/2006.

L'obbligo del trasferimento è stato introdotto per la prima volta con il DM 31.03.06, che ne ha fissato anche i termini ora leggermente modificati dal nuovo regolamento europeo.

Il trasferimento consiste nel copiare una sola parte o tutti i dati registrati dal tachigrafo digitale (oltre ai dati dettagliati relativi alla velocità), o nella memoria di una carta tachigrafica (carta del conducente), senza alterare o cancellare alcun dato memorizzato.

I titolari delle imprese di trasporto sono responsabili (anche per gli automezzi che hanno preso in locazione) del trasferimento e della conservazione in sicurezza dei dati, da effettuarsi su un supporto dati esterno che ne garantisca l'inalterabilità e la conservazione nel tempo, avendo cura di predisporre almeno un'ulteriore copia di salvataggio.

I dati devono essere conservati in un luogo sicuro accessibile solo alle persone autorizzate e devono essere resi disponibili, presso la sede dell'impresa, all'autorità di controllo.

I dati trasferiti devono essere provvisti di firma elettronica, come previsto dall'allegato 1B del regolamento (Ce) n.1360/2002 ( dati aggiunti a un blocco di dati, o una trasformazione crittografica dello stesso, che consentono al destinarlo del blocco di dati di verificarne l'autenticità e l'integrità).

Il trasferimento deve essere eseguito anche nei seguenti casi:

· dal tachigrafo digitale: immediatamente prima della cessione del veicolo ad altra impresa, in caso di sostituzione di apparecchio non perfettamente funzionante, ovvero su richiesta dell'autorità di controllo;

· dalla carta del conducente: immediatamente prima che il conducente lasci l'impresa di trasporto, prima della scadenza della carta, ovvero su richiesta dell'autorità di controllo.

Con il regolamento CE n. 581 del 1° luglio 2010 (G.U.U.E. n. L 168 del <2/7/2010>) sono stati stabiliti, con decorrenza dal <30 settembre 2010>, nuovi tempi massimi per lo scarico dei dati sostituendo così quelli previsti (per l`Italia) dal DM <31 marzo 2006> recante “Modalità  di  conservazione  e  trasferimento  dati  dal  tachigrafo digitale”.

In base al nuovo Regolamento i tempi massimi entro cui devono essere trasferiti su idoneo supporto esterno tutti i dati registrati dal tachigrafo digitale oltre ai dati dettagliati relativi alla velocità sono:

a)       90 giorni per i dati trasferiti dall`unita` elettronica di bordo;

b)       28 giorni per i dati trasferiti dalla carta del conducente.

In ogni caso i dati dovranno essere trasferiti in modo da evitare qualsiasi perdita degli stessi.

Per determinare i periodi massimi entro i quali i dati devono essere trasferiti vanno considerati soltanto i giorni in cui è stata registrata un'attività.

L'impresa di trasporto deve conservare per il periodo di un anno, tutte le registrazioni relative ai suddetti dati.

Si invitano i clienti interessati dalla presente informativa a tenere in debito conto le novità illustrate. 

Cordiali saluti.
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Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 
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