
                        

                     News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Modelli Red: per i mancati invii partono le verifiche sugli anni 2007 e 2008 

	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che l’Inps, sta per inviare una lettera ai pensionati che non hanno restituito i modelli Red degli anni 2007 e 2008. L’Istituto annuncerà agli interessati che, in assenza dei dati relativi agli anni 2007 e 2008, ha provveduto a calcolare la pensione sulla base dei dati di reddito presenti nell’anagrafe tributaria e che le somme dovute saranno recuperate mediante trattenute mensili sulla pensione. Se il piano di recupero viene attivato a livello centrale, la lettera conterrà anche l’indicazione del mese a partire dal quale si opererà la trattenuta e il totale da recuperare. Per i casi gestiti dalle sedi territoriali Inps, il pensionato viene invitato a contattare la sede entro 30 giorni dalla lettera per concordare un piano di recupero.


	Il Modello Red


Il Modello reddituale (Modello RED) è una dichiarazione che permette all’INPS e ad altri enti previdenziali (INPDAP, IPOST) di verificare se esistono i presupposti per corrispondere ai contribuenti le pensioni agevolate vincolate al reddito. Alcune prestazioni previdenziali e assistenziali sono corrisposte in un importo che varia in relazione all’ammontare dei redditi posseduti dal pensionato e, in alcuni casi, dal coniuge e dai figli. Le prestazioni previdenziali e assistenziali legate ai redditi sono, per esempio: 

· le integrazioni al trattamento minimo; 

· le maggiorazioni sociali sulle pensioni; 

· gli assegni di invalidità; 

· i trattamenti di famiglia; 

· le pensioni sociali; 

· gli assegni sociali; 

· le prestazioni per invalidità civile; 

· la somma aggiuntiva di cui all’art. 5 del D.L. 2/7/2007 (quattordicesima). 

	I controlli dei modelli Red 2007 e 2008


In considerazione delle disposizioni normative di cui all’art. 15 L. 102/2009, l’INPS ha provveduto a richiedere all’Agenzia delle Entrate la fornitura delle informazioni relative ai soggetti per i quali non risultavano restituiti i modelli Red relativi agli anni 2007 e 2008, al fine di verificare l’eventuale presenza di redditi di importo tale da rendere indebite in tutto o in parte le prestazioni in pagamento. 

Sulla base dei controlli effettuati, l’Istituto ha proceduto ad inviare ai pensionati che non hanno provveduto ad inviare il modello Red 2007 e 2008 due diverse tipologie di comunicazione:

· per i casi in cui viene attivato un piano di recupero centrale (scarica fax simile di lettera);

· per i debiti che devono essere gestiti dalla sede (scarica fax simile di lettera).

	Lettera pervenuta dalla sede territoriale



	Nel caso in cui il pensionato riceva la lettera da parte della sede territoriale è invitato entro 30 giorni dal ricevimento di questa lettera, a contattare la Sede per concordare un piano di recupero e per eventuali ulteriori chiarimenti.


In base ai calcoli elaborati, sulla base delle indicazioni recepite dall’Agenzia delle entrate, l’Inps nelle lettere inviate ai pensionati comunica che:

· l'importo di pensione aggiornato viene posto in pagamento dalla rata di  dicembre 2010;

· l’eventuale recupero di quanto indebitamente corrisposto avverrà con trattenute mensili sulla pensione.
	I controlli dei modelli Red 2007 e 2008


L’Inps fa sapere che gli interessati che vorranno presentare richiesta di riesame, poiché non si troveranno d’accordo con i calcoli effettuati dall’Inps, potranno inviare le richieste alle sedi locali che dovranno garantire una gestione in tempo reale delle richieste pervenute.

L’Istituto fa sapere, inoltre, che ai pensionati dovranno essere fornite tutte le informazioni necessarie ad assicurare la trasparenza dell’operazione di ricalcolo della pensione ed, inoltre, dovrà essere assicurato un interlocutore unico al fine di evitare che il pensionato venga “rimbalzato” dall’ufficio Inps all’ufficio dell’Agenzia delle entrate. Pertanto, tutte le eventuali informazioni integrativi tra Agenzia delle entrate ed Inps dovranno essere gestite tra gli uffici dei due istituti senza coinvolgere il contribuente.


Cordiali saluti.
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Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 
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