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Ai gentili clienti

Loro sedi

Congedo maternità e paternità:

le nuove regole UE

	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che il Parlamento Europeo ha introdotto importanti modifiche alla legislazione comunitaria in materia di congedo di maternità minimo per le madri lavoratrici introducendo l’obbligo di 20 settimane (invece di 14) retribuite al 100% dello stipendio. Le nuove disposizioni hanno introdotto anche il congedo di paternità retribuito obbligatorio di due settimane. Tali disposizioni dovrebbe applicarsi sia alle coppie sposate che alle coppie conviventi; essendo state approvate dal parlamento europeo, sono obbligatorie per tutti gli Stati membri, che dovranno adottarle con apposti provvedimenti.


	Le nuove regole UE per il congedo di maternità e paternità


Il parlamento europeo, nella seduta del 20.10.2010, ha adottato una specifico provvedimento che modifica la direttiva UE in tema di congedo di maternità introducendo nuove significative disposizioni che coinvolgono tutti gli Stati membri.

In particolare, sono state adottate le seguenti disposizioni:


	Nuove disposizioni UE

	Il congedo minimo di maternità è esteso a 20 settimane retribuite al 100% dello stipendio.



	Disposizioni attualmente in vigore in Italia

	In Italia le disposizioni attualmente in vigore, salvo specifici accordi aziendali, prevedono un congedo di maternità pari a 5 mesi, di cui due prima del parto e tre successivamente, con un retribuzione ridotta pari all’80%. Pertanto, in Italia, le nuove modifiche al congedo minimo di maternità incidono sullo stipendio da corrispondere durante tale periodo, che non sarò più decurtato per il periodo minimo di 20 settimane. 




	Nuove disposizioni UE

	E’ stato introdotto il congedo minimo di paternità remunerato di due settimane che ogni neo papà potrà prendere, dopo il parto della moglie o partner o durante il periodo del congedo di maternità.


	Disposizioni attualmente in vigore in Italia

	In Italia le disposizioni attualmente in vigore, garantiscono il congedo parentale di due settimane solo se la neomamma torna al lavoro o in altri casi particolari. Pertanto, in Italia, le nuove modifiche al congedo minimo di paternità garantiranno la possibilità di fruire di tale periodo anche durante il congedo della mamma.


Le nuove regole sono applicabili, salvo ulteriori chiarimenti:

· per le coppie regolarmente sposate;

· per le coppie di fatto;

· in caso di adozione di bambini.
La commissione per i diritti della donna ha, inoltre, adottato emendamenti che proibiscano il licenziamento delle donne dall'inizio della gravidanza fino ad almeno il sesto mese dopo la fine del congedo di maternità. Le donne, inoltre, devono poter tornare:

· al loro impiego precedente o a un posto equivalente;

· con la stessa retribuzione, categoria professionale e responsabilità di prima del congedo.

Come già ricordato in premessa, tali disposizioni sono state adottate a livello europeo e, pertanto, sono obbligatorie all’interno degli Stati membri. Per l’operatività in Italia si dovrà  attendere, tuttavia, l’adozione dello specifico provvedimento attuativo.
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Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 
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