
                        

                     News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Dogane: certificazione AEO

	Gentile cliente, con la presente desideriamo informaLa in merito alla certificazione di affidabilità doganale europea abbreviata in AEO “Authorized Economic Operators” / Operatore Economico Autorizzato che permette il rilascio agli operatori economici europei, che ne faranno richiesta, di una certificazione AEO, emessa dall’Agenzia delle Dogane. La certificazione AEO consente una corsia preferenziale nelle procedure di controllo doganale in tutta l’Unione Europea, in Svizzera, in Norvegia, in Messico, negli Usa, in Giappone e in Cina. Tale certificazione può essere richiesta dagli operatori economici e dai loro partner commerciali che intervengono nella catena di approvvigionamento internazionale, ossia a fabbricanti, esportatori, speditori/imprese di spedizione, depositari, agenti doganali, vettori e importatori in possesso di specifici requisiti, come chiariti nella presente trattazione. Per ottenere il riconoscimento dello status di AEO l’azienda interessata deve presentare l’apposita domanda (disponibile nel sito dell’Agenzia delle Dogane) all’Ufficio delle dogane territorialmente competente.


	Certificazione di affidabilità doganale europea AEO 


Dal 2008 è in vigore un sistema di certificazione di affidabilità doganale europea abbreviata in AEO “Authorized Economic Operators” / Operatore Economico Autorizzato che permette il rilascio agli operatori economici europei di una certificazione AEO, emessa dall’Agenzia delle Dogane, a seguito di esplicita richiesta da parte degli operatori interessati.

La certificazione AEO si traduce in un vantaggio concreto per gli operati economici, poiché consente una corsia preferenziale nelle procedure di controllo doganale in quanto consente:

· la riduzione delle probabilità che il carico venga selezionato per il controllo in entrata o in uscita dalla UE;

· il trattamento prioritario in caso di controllo, con notifica preventiva;

· inoltre, il paese terzo che riconosce la certificazione AEO garantisce una sensibile riduzione dei controlli di sicurezza all’importazione.

La certificazione AEO è operativa:
· in tutta l’Unione Europea;

· in Svizzera;

· in Norvegia;

· in Messico;
· negli Usa;

· in Giappone;

· in Cina.

All’interno della certificazione AEO ogni Operatore Economico Autorizzato è responsabile del proprio segmento nell’ambito della catena di approvvigionamento delle merci anche se, per garantire la sicurezza, si tiene conto delle misure di sicurezza applicate da tutti i partner commerciali dell’operatore interessato.

E’ importante ribadire che questa certificazione è un’opportunità e NON è un obbligo per gli operatori; inoltre, l’Operatore Economico Autorizzato NON è tenuto ad esigere dai suoi partner commerciali che anche essi ottengano lo status di AEO, proprio perché, come sopra ricordato, ogni operatore è responsabile del segmento di competenza all’interno della catena di scambio merci internazionale.

	Soggetti che possono richiedere la certificazione AEO 


Il programma di certificazione comunitaria si applica agli operatori economici ed ai loro partner commerciali che intervengono nella catena di approvvigionamento internazionale, ossia a:

	· fabbricanti;

· esportatori;

· speditori/imprese di spedizione;

· depositari;

· agenti doganali;

· vettori;

· importatori.


	Requisiti


I requisiti richiesti per ottenere lo status di AEO sono indipendenti dalle dimensioni aziendali e sono:

· comprovata osservanza degli obblighi doganali nel senso che non deve essere stata commessa un’infrazione grave o ripetuta negli ultimi 3 anni;

· soddisfacente sistema di gestione delle scritture contabili che faciliti i controlli doganali, che comporti sicurezza del sistema informatico e che permetta controlli interni per scoprire eventuali transazioni illegali;

· comprovata solvibilità finanziaria tenendo conto delle caratteristiche dell’attività dell’azienda;

· appropriate norme di sicurezza che prevedano misure di controllo atte a prevenire accessi illegali, una chiara individuazione dei partner commerciali volta a rendere sicura la catena di approvvigionamento.

	Le diverse tipologie di certificazione AEO 


A seconda del proprio business l’azienda può richiedere i seguenti certificati:

· certificato AEOC/semplificazioni doganali: per chi ha interesse a semplificare le dichiarazione, accelerare il rilascio di autorizzazioni doganali e ridurre i controlli sulle merci da parte delle autorità doganali in tutta la UE;

· certificato AEOS /Sicurezza: per chi ha interesse a presentare l’azienda come partner
commerciale particolarmente affidabile nella catena logistica e di approvvigionamento;

· certificato AEOF FULL /semplificazioni doganali + Sicurezza, che somma le due precedenti.

	Procedura per la richiesta 


Per ottenere il riconoscimento dello status di AEO l’azienda interessata deve presentare l’apposita domanda (disponibile nel sito dell’Agenzia delle Dogane) all’Ufficio delle dogane territorialmente competente.

A seguito della presentazione ed accettazione di tale domanda l’ufficio delle Dogane pianifica una serie di incontri presso l’azienda attraverso una specifica azione di Audit che terrà anche conto delle eventuali informazioni e dei dati già in possesso della Dogana (autorizzazioni rilasciate per le procedure semplificate/domiciliate, audit doganali) nonchè di altri elementi, quali certificazioni ottenute dal richiedente, conclusioni di esperti nei settori pertinenti, possesso di certificazioni riconosciute a livello internazionale, esibite dalla parte, e simili che agevolano il rilascio della certificazione. Inoltre, in funzione dell’attività effettivamente svolta dall’azienda, si procederà ad identificare i rischi doganali e non e mapparli.
Gli Uffici doganali devono concludere l’attività di Audit entro 80 giorni dalla data di accettazione dell’istanza. E’ prevista la possibilità di prorogare per ulteriori 30 giorno solo se adeguatamente giustificata.

A seguito di dette procedure di verifica i funzionari doganali verificano i requisiti di affidabilità doganale, sicurezza e solvibilità finanziaria, sopra dettagliati, necessari al fine di ottenere la certificazione AEO e decideranno se rilasciare o negare la certificazione.

Una volta ottenuta la certificazione è previsto il monitoraggio da parte della Dogana sul mantenimento dei requisiti richiesti.

Per maggiori informazioni in merito si invitano i signori clienti interessati a visitare il sito dell’Agenzia delle Dogane www.agenziadogane.it e a cliccare, all’interno menù a destra in “Click rapidi”, su Operatore Economico Autorizzato - AEO o a rivolgersi all’ufficio delle dogane territorialmente competente. 
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Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 
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