                        

              News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Acconto ICI 2010:

scadenza il 16 giugno 2010

	Gentile cliente, con la presente desideriamo ricordarLe che il 16.06.2010 scade il termine per il versamento dell’acconto della prima rata ICI per il 2010, o per il versamento dell’intero importo per chi sceglie di pagare in un’unica soluzione. Lo Studio predisporrà l’elaborazione del calcolo di detti importi consegnando i relativi modelli di pagamento che potranno essere ritirati presso lo studio a partire dal 10.06.2010. 


	Acconto ICI 2010 




L'Imposta comunale sugli immobili viene ordinariamente versata in due scadenze relative a quanto dovuto per l’anno in corso; pertanto, in relazione al pagamento ICI 2010 sono previste le seguenti scadenze:

· Acconto - entro il 16 giugno 2010: viene determinato in via provvisoria quale 50% dell'imposta dovuta sulla base di aliquote e detrazioni che ciascun Comune ha previsto per il periodo d'imposta precedente;

· Saldo - entro il 16 dicembre 2010: viene determinata l'imposta effettivamente dovuta, quindi con applicazione di detrazioni e aliquote previste per l'anno in corso, conguagliando quanto già versato in sede di acconto;

· Unica soluzione - entro il 16 giugno 2010: in tal caso si provvederà a determinare già da subito il reale debito d'imposta utilizzando aliquote e detrazioni deliberate per l'anno in corso. I clienti interessati a questa modalità di pagamento dell’ICI 2010 sono pregati di informare tempestivamente lo Studio al fine di consentirci i dovuti calcoli .






Si ricorda che tale imposta deve essere versata da:









L’importo dovuto è assunto proporzionalmente alla quota di possesso del contribuente e per tanti dodicesimi quanti sono i mesi di possesso nel corso del 2010 (si computa per intero il mese durante il quale il possesso si è protratto per almeno quindici giorni). Inoltre, si ricorda che detto importo è calcolato sulla base della classificazione catastale come risulta al 01.01.2010, pertanto, eventuali variazioni intervenute dopo tale data rilevano ai fini ICI 2011. 

	Esenzione abitazione principale 



Si ricorda, infine, che per le abitazioni principali, e relative pertinenze salvo specifiche disposizioni dei singoli Comuni, è prevista l’esenzione ICI.

Le abitazioni principali sono quelle coincidenti con la residenza anagrafica salvo casi particolari come, a titolo esemplificativo, trasferimenti per motivi di lavoro per cui la dimora abituale può risultare diversa dalla residenza anagrafica.

Sono escluse da tale agevolazione gli immobili accatastati nelle categorie:

· A/1: abitazioni di tipo signorile;

· A/8: ville;

· A/9: castelli e palazzi imminenti.

	Modalità di versamento 



La rata di acconto (o l’intero importo dovuto per il 2010) deve essere versata:

· tramite BOLLETTINO POSTALE, il quale, a seconda che il Comune si avvalga o meno della riscossione diretta, deve essere intestato al conto di tesoreria messo a disposizione dall'Ente ovvero al Concessionario;

alternativamente tramite MODELLO F24, tale soluzione offre l'indubbio vantaggio di poter utilizzare altri crediti tributari o contributivi in compensazione dell'Ici dovuta;

· altre forme stabilite dal Comune, senza comunque precludere l'utilizzo del modello F24.
	Eccedenza di versamenti



Si fa osservare che:

· se nel corso degli anni precedenti è stato versato più di quanto dovuto, il contribuente può richiedere il rimborso dell’eccedenza direttamente al Comune a cui ha versato l’importo eccedente; detto importo, infatti, NON può essere utilizzato per compensare quanto dovuto con l’imposta dovuta a saldo; 
Si invitano i signori a ritirare presso la segreteria dello Studio il modello F.24, a partire dal 10 giugno 2010, ricordando di informare tempestivamente lo studio, se non ancora fatto, di eventuali variazioni catastali acquisti o vendite intervenute nel 2010

Cordiali saluti










Unica soluzione





Unica soluzione – 


entro il 16 giugno 2010:





Saldo –


entro il 16 dicembre 2010





Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. Cordiali saluti








I Acconto





in relazione a 





Aree fabbricabili





Terreni agricoli





Immobili





II Acconto





Acconto –


entro il 16 giugno 2010
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