                        

  News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Strutture sanitarie private: 

comunicazione telematica entro il 30.04.2010 dei compensi incassati nel 2009 in nome e per conto di medici e paramedici
	Gentile cliente, con la presente desideriamo ricordarLe che anche quest’anno, entro il 30.04.2010, le strutture sanitarie private devono procedere alla comunicazione telematica all’Agenzia delle entrate dei compensi riscossi nel 2009 per le attività mediche e paramediche svolte da lavoratori autonomi all’interno delle strutture medesime. A tal fine invitiamo a consegnare allo studio i documenti necessari per  consentirci di provvedere, per Vostro conto, ad effettuare tale adempimento. 



Le strutture sanitarie private a partire dal 01.03.2007 sono obbligate ad incassare i compensi per nome e per conto dei medici e paramedici per l’attività da questi svolta all’interno delle strutture stesse. Gli importi riscossi devono essere comunicati all’Agenzia delle Entrate, secondo le modalità definite dal provvedimento del Direttore Agenzia delle Entrate 13.12.2007.

I compensi incassati nel periodo 01.01.2009 e fino al 31.12.2009 devono essere comunicati entro il 30.04.2010, sull’ apposito modello “SSP”.

	STRUTTURE SANITARIE PRIVATE








Il modello SSP è disponibile gratuitamente sul sito dell’Agenzia delle entrate (www.agenziaentrate.gov.it) e su quello del Ministero dell’Economia e delle Finanze (www.finanze.gov.it).

L’invio di tale modello può essere effettuato:

· direttamente, mediante il servizio telematico Entratel per i soggetti obbligati a presentare la dichiarazione dei sostituti d’imposta per un numero di soggetti superiore a venti, o Fisconline, per i soggetti obbligati a presentare la dichiarazione dei sostituti d’imposta per un numero di soggetti non superiore a venti o non siano tenuti a presentare la dichiarazione dei sostituti d’imposta;
· tramite intermediari abilitati (dottori commercialisti, ragionieri, consulenti del lavoro...) che sono tenuti a rilasciare all’interessato un esemplare cartaceo del modello di comunicazione e copia della comunicazione dell’Agenzia delle entrate che ne attesta il versamento.
Il modello va compilato attraverso il prodotto di gestione “COSSP” disponibile gratuitamente sul sito dell’Agenzia insieme al software di controllo; nel modello devono essere comunicati:

· il codice fiscale e i dati anagrafici di ciascun esercente attività di lavoro autonomo mediche e paramediche;

· l’importo dei compensi complessivamente riscossi dal 01.01.2009 al 31.12.2009 in nome e per conto di ciascun percipiente.

La comunicazione si considera effettuata nel momento in cui è completata la ricezione da parte dell’Agenzia delle entrate del file contenente i dati della comunicazione, la quale attesta l’avvenuta trasmissione dei dati mediante una ricevuta resa disponibile entro il quinto giorno successivo a quello del corretto invio dei dati in caso di utilizzo di Entratel o entro un giorno successivo nel caso di utilizzo di Fisconline.

Ricordiamo che sono interessate a questo adempimento le strutture sanitarie private, ossia:


E’ irrilevante a tal proposito la forma giuridica attraverso la quale opera tale struttura, lo scopo di lucro o meno mediante il quale tale società opera, la prevalenza dell’attività di tele struttura, ossia se la pratica medico/sanitaria sia svolta o meno con attività prevalente. Sottolineiamo che l’obbligo a tali adempimenti è previsto anche in caso di prestazioni effettuate per gli studi medici individuali o associati e in regime di Day hospital.




La riscossione accentrata riguarda soltanto i compensi spettanti ai medici e paramedici, la cui attività dia luogo a reddito di lavoro autonomo. Sono quindi, tra l’altro, esclusi dalla disciplina in esame i compensi dovuti a fronte delle prestazioni rese dal sanitario in regime di intramoenia.

 

La particolare procedura di riscossione in esame si applica ai compensi correlati alle prestazioni di natura sanitaria rese dal professionista in esecuzione di un rapporto contrattuale intrattenuto direttamente con il paziente.

 

In pratica, la struttura sanitaria, pur essendo estranea al rapporto professionale medico-paziente, è obbligata ad assicurare la “tracciabilità” e la trasparenza dei compensi spettanti al medico e/o paramedico. La struttura sanitaria funge semplicemente da tramite tra il medico (e/o paramedico) e il paziente, interve​nendo nella riscossione dei compensi al primo spettanti.

È appena il caso di precisare che i compensi rilevano, ai fini impositivi, non nei confronti della struttura sanitaria, bensì del professionista, il quale è quindi tenuto all’emissione della fattura al paziente (artt. 6 e 21 del DPR 633/72).

In nome e per conto del professionista, la struttura sanitaria privata:

· riscuote il corrispettivo;

· riversa al medico/paramedico interessato gli importi riscossi;

· rilascia al paziente apposita quietanza atte​stante l’avvenuto pagamento del compenso incassato (o gestito in nome e per conto del profes​sionista), mediante un’annotazione in calce alla fattura emessa dal medico/paramedico.

Si osservi che NON devono rientrare nel calcolo dei compensi da comunicare all’Agenzia:

· i compensi a fronte delle prestazioni rese dalla struttura sanitaria privata direttamente al paziente nel caso in cui il professionista svolga l’attività di tramite nell’ambito di un rapporto tra questo e la struttura sanitaria. E’ il caso in cui la struttura sanitaria fattura l’intera prestazione, paziente e professionista, e riceve poi da quest’ultimo la nota relativa alle sue spettanze;

· i compensi relativi alle prestazioni rese dal medico di base, nel caso in cui questo svolga la propria attività all’interno di locali della struttura sanitaria privata, nei confronti di pazienti classificati come utenti del Servizio Sanitario Nazionale. Diversamente i compensi devono essere calcolati nel caso in cui il medico di base presti attività che esulano da quelle convenzionali previste dal SSN. 


Si ricorda, infine, che per attività medica e paramedica si intende quella di:

· diagnosi, cura e riabilitazione svolte nell’esercizio della medicina, della chirurgia, della veterinaria e della farmacia, oltre che delle professioni sanitarie di ostetricia, assistente sanitaria visitatrice, infermiera diplomata e delle arti ausiliarie della professione medica (odontotecnico, ottico, infermiere abilitato...). 

Alla luce di tutto quanto sopra si invitiamo i clienti che si avvalgono della collaborazione dello Studio di far pervenire, se non ancora consegnata, tutta la documentazione necessaria alla predisposizione della comunicazione in oggetto. 

Cordiali saluti.







COMUNICANO


telematicamente all’Agenzia delle entrate entro il 30.04.2010 l’ammontare complessivo dei compensi riscossi per conto di ciascun medico/paramedico dal 01.01.2009 al 31.12.2009 tramite apposito modello “SSP”. 




















RIVERSANO


il compenso al medico/paramedico
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I compensi da dichiarare











società, gli istituti, le associazioni, i centri medici e diagnostici e ogni altro ente o soggetto privato, con o senza scopo di lucro, che operano nel settore dei servizi sanitari e veterinari, nonché ogni altra struttura in qualsiasi forma organizzata che metta a disposizione, a qualunque titolo sia come ospitalità che come concessione in affitto, locali ad uso sanitario, forniti delle attrezzature necessarie per l’esercizio della professione medica o paramedica a contatto diretto con il paziente.











Medici e paramedici 





Sono tenuti ad adempiere alla comunicazione entro il 30.04.2010 anche gli studi individuali o associati di odontoiatri, medici e dentisti, in quanto anche tali studi si qualificano come strutture sanitarie private.





Modello SSP 





Prestazioni in regime di Day hospital





REGISTRANO


il compenso incassato e lo registrano nelle scritture contabili obbligatorie o nell’apposito registro





INCASSANO


il compenso in nome e per conto del medico/paramedico che ha prestato lavoro autonomo direttamente al paziente all’interno della struttura sanitaria privata





Devono considerarsi inclusi nel calcolo dei compensi da comunicare entro il 30.04.2010 i compensi spettanti a medici professionisti che noleggiano all’interno di una struttura sanitaria privata la sala operatoria e la relativa strumentazione per l’esecuzione di interventi in Day Hospital.





Gli interessati





Studi individuali 


e 


associati





Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 





Comunicazione entro il 30.04.2010 
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