                        

      Informativa per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Entro il 1° marzo la consegna del CUD 

da parte dei sostituti d'imposta ai propri dipendenti 

	Gentile cliente, con la presente desideriamo ricordarLe che il prossimo 1° Marzo 2010 è l’ultimo giorno utile per la presentazione del Modello CUD, la certificazione unica dei redditi. In alternativa esso può essere consegnato entro 12 giorni dalla cessazione del rapporto di lavoro. La certificazione unica dei redditi di lavoro dipendente, equiparati ed assimilati è un documento che i datori di lavoro devono consegnare ogni anno ai lavoratori dipendenti e a tutti coloro che percepiscono un reddito per attività similari al lavoro dipendente come, ad esempio, i lavoratori subordinati o a progetto. La certificazione viene consegnata anche a chi percepisce un trattamento pensionistico dagli enti pubblici o privati. Invitiamo, pertanto, tutti i clienti di provvedere al ritiro dei modelli predisposti dallo studio o dal proprio consulente del lavoro entro e non oltre la data del 28 febbraio per ottemperare alla consegna del modello ai propri dipendenti. 


Come anticipato in premessa, il prossimo 1° marzo 2010 ( il 28 febbraio cade di domenica) scade il termine a disposizione dei sostituti d’imposta (datori di lavoro) per attestante le somme erogate e le relative ritenute effettuate e versate all’Erario ai propri dipendenti.

Il CUD 2010 deve essere consegnato, in duplice copia, al dipendente, pensionato, percettore di redditi assimilati a quelli di lavoro dipendente, dai datori di lavoro o enti eroganti e dagli enti pubblici o privati che erogano trattamenti pensionistici, entro la stessa data del 1° marzo 2010 ovvero entro 12 giorni dalla richiesta del dipendente in caso di cessazione del rapporto di lavoro.


	Modalità operative





Il sostituto d’imposta può trasmettere al contribuente il CUD in formato elettronico, purché sia garantita al dipendente la possibilità di entrare nella disponibilità dello stesso e di poterlo materializzare per i successivi adempimenti.



Cordiali saluti.







Modello CUD














ATTENZIONE





Il CUD in formato elettronico può essere utilizzata solo nei confronti di quanti siano dotati degli strumenti necessari per riceverlo e stamparlo per via elettronica mentre deve essere esclusa, ad esempio, nelle ipotesi in cui il sostituto sia tenuto a rilasciare agli eredi il CUD relativo al dipendente deceduto ovvero quando il dipendente abbia cessato il rapporto di lavoro. �


Resta, dunque, in capo al sostituto d’imposta l’onere di accertarsi che ciascun dipendente si trovi nelle condizioni di ricevere in via elettronica il CUD, provvedendo, diversamente, alla consegna in forma cartacea. 
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Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 








Predisposto e consegnato





entro





01.03.2010
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