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Principali novità fiscali 

Finanziaria 2010 e Decreto Milleproroghe
	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarla delle nuove disposizioni introdotte dalla Finanziaria 2010 e di quelle prorogate dal consueto Decreto Milleproroghe di fine anno.


Si riepilogano di seguito le principali disposizioni approvate con la Finanziaria 2010, entrata in vigore il 1° gennaio 2010, che si rileva essere una Manovra Finanziaria leggera dal punto di vista delle disposizioni tributarie: contiene, infatti, un numero limitato di disposizioni, ripartite in due articoli:

· l’art. 1, suddiviso in 4 commi, riguardante i saldi di finanza pubblica;

· l’art. 2, suddiviso in 253 commi, riguardante:

· alcune proroghe fiscali;

· gestioni previdenziali ed assistenziali;

· risorse destinate ai rinnovi contrattuali e ai miglioramenti retributivi per i dipendenti pubblici;
· il concorso del sistema universitario, degli enti di ricerca e delle Camere di commercio alla realiz​zazione degli obiettivi di finanza pubblica;
· i fondi e le tabelle allegate alla legge, nonché la relativa entrata in vigore.
Poche sono le disposizioni di carattere fiscale mentre maggiori interventi si registrano sul versante del lavoro.

Il riepilogo di seguito riportato tiene conto anche delle disposizioni prorogate con il  Decreto Milleproroghe n.194/09, pubblicato il 30 dicembre 2009 sulla Gazzetta Ufficiale ed entrato in vigore il giorno stesso della sua pubblicazione.



	Iva ridotta 
al 10%
	Confermata a regime l’aliquota Iva agevolata del 10% applicabile alle prestazioni di servizi relative ad interventi di recupero del patrimonio edilizio di cui all’art. 31, comma 1, lett. a), b), c) e d), Legge n. 457/78 realizzati su fabbricati a prevalente destinazione abitativa. Si rammenta che, ad oggi, l’aliquota ridotta del 10% è già prevista per gli interventi di cui alle citate lett. c) e d), mentre è applicabile agli interventi di manutenzione di cui alle lett. a) e b) in forza della specifica disposizione introdotta dalla Finanziaria 2000 e prorogata da ultimo dalla Finanziaria 2008.

Si ricorda, inoltre, che per l’ agevolazione Iva del 10%, dal 2008 non è più necessario evidenziare in fattura il costo della manodopera. Questo obbligo è rimasto, invece, per le agevolazioni Irpef del 36% e Irpef/Ires del 55%.



	Ristrutturazioni edilizie
	Con riferimento agli interventi di recupero dei fabbricati residenziali,  la Finanziaria 2010 ha disposto:

· la proroga al 31 dicembre 2012 della detrazione IRPEF del 36% per gli interventi di recupero edilizio delle abitazioni (art.2, comma 10, lett. a e b);

· la proroga per un ulteriore anno della detrazione IRPEF del 36% per l’acquisto di abitazioni facenti parte di edifici interamente ristrutturati da imprese di costruzione (detrazione da calcolarsi sul 25% del prezzo di acquisto, nel limite di 48.000 euro per unità immobiliare), riconosciuta in presenza delle seguenti condizioni (art.2, comma 10, lett. c):

· gli interventi di recupero integrale del fabbricato devono essere eseguiti dal 1° gennaio 2008 al 31 dicembre 2012;

· l'unità immobiliare ceduta o assegnata deve fare parte di un edificio sul quale sono stati eseguiti interventi di restauro e risanamento conservativo o di ristrutturazione edilizia, previsti dalle lettere c) e d) dell'articolo 31, comma 1, della legge 457/78 (norma trasfusa nell'articolo 3, del Dpr 380/2001) che riguardano l'intero edificio;

· il rogito deve essere stipulato entro il 30 giugno 2013.


	Rivalutazione di terreni e partecipazioni
	Ad opera della Finanziaria 2010 anche la riapertura dei termini per la rivalutazione delle aree agricole ed edificabili nonché delle partecipazioni non negoziate in mercati regolamentati, possedute da privati alla data del 1° gennaio 2010, mediante il versamento, entro il 31 ottobre 2010, di una imposta sostitutiva delle imposte sui redditi pari al:


· 4%, per le partecipazioni qualificate ed i terreni;

· 2%, per le partecipazioni non qualificate.

Come per le precedenti rivalutazioni il pagamento può avvenire anche in 3 rate annuali di pari importo, con applicazione degli interessi del 3%, da effettuarsi:


· entro il 31 ottobre 2010 (I rata), 

· 31 ottobre 2011 (II rata),

· 31 ottobre 2012 (III rata).

La redazione ed il giuramento della perizia di stima, che ridetermina il valore del terreno su cui applicare l’imposta sostitutiva, devono essere effettuate entro la medesima data del 31 ottobre 2010.

	Commercio ambulante e DURC
	La Finanziaria 2010 ha disposto, per la Regione, la possibilità di subordinare l'autorizzazione all'esercizio dell'attività commerciale (comprese le imprese individuali) alla presentazione del documento unico di regolarità contributiva (Durc), che attesta la regolarità dei versamenti dovuti agli istituti previdenziali e, per l'edilizia, alle casse edili. In tal caso, le Regioni stabiliscono le modalità attraverso le quali i Comuni – avvalendosi della collaborazione gratuita delle associazioni di categoria – possono essere chiamati alla verifica della sussistenza sussistenza e regolarità del Durc. L'autorizzazione all'esercizio è rilasciata anche ai soggetti che hanno ottenuto dall'Inps la rateizzazione del debito contributivo. Infine, si prevede la sospensione dell'autorizzazione per sei mesi in caso di mancata presentazione annuale del Durc.

	Detassazione del salario di produttività
	La Finanziaria 2010 proroga per il 2010 la disposizione che propone la tassazione agevolata (imposta sostitutiva del 10%) delle somme erogate a titolo di premio produzione per un limite massimo di € 6.000 e solo nei confronti dei soggetti che producono reddito di lavoro dipendente per ammontare non superiore a € 35.000 annui.

	Incentivi per l’assunzione di disoccupati
	In via sperimentale, per il solo 2010, la Finanziaria 2010 prevede la possibilità che venga corrisposto un incentivo a chi assume soggetti in trattamento integrativo non derivante da sospensioni di lavoro, ed in possesso di un’anzianità contributiva di almeno 35 anni: se ricorrono tali condizioni, ed il soggetto accetta un lavoro con un inquadramento retributivo inferiore di almeno il 20% rispetto al precedente, verrà erogato l’incentivo sotto forma di contribuzione figurativa integrativa, fino alla data del diritto al pensionamento di vecchiaia.

	Incentivi per assunzioni di over 50
	La Finanziaria 2010 dispone che i soggetti che assumono disoccupati, con oltre 50 anni di età, godono, in via sperimentale e per il solo 2010, di un incentivo sotto forma di abbattimento della quota contributi a carico del datore di lavoro ad un 10% del totale.

	Altri Incentivi per assunzioni
	In via sperimentale e per il solo 2010, saranno concessi degli incentivi, sotto forma di conguagli contributivi, ai datori di lavoro che assumono, a tempo pieno e indeterminato, lavoratori destinatari dell’indennità di disoccupazione ordinaria e speciale. Il datore di lavoro non deve avere proceduto a riduzioni di personale con la stessa qualifica e non deve avere in corso sospensioni di lavoro (CIGS). Così ha previsto la Finanziaria 2010.

	Estensione CIGS e rifinanziamento
	Prorogati dalla Finanziaria 2010 i provvedimenti che prevedono l’estensione della cassa integrazione guadagni straordinaria alle imprese commerciali, alle agenzie di viaggio e turismo e tour operator con oltre 50 dipendenti, ed alle imprese di vigilanza con organico superiore alle 15 unità. 

· Rifinanziate le proroghe a 24 mesi della CIGS per cessazione di attività.

	Contratti di somministrazione lavoro e agenzie per il lavoro
	In materia di lavoro la Finanziaria 2010 ha:

· reintrodotto il contratto di somministrazione lavoro a tempo indeterminato (c.d. staff leasing), con ampliamento dell’ambito applicativo;

· cambiato, restringendole, le ipotesi in cui il contratto di somministrazione (a tempo determinato o indeterminato) è vietato; 

· concesso incentivi alle agenzie per il lavoro che ricollocano soggetti disoccupati.

	Trasmissione telematica delle ritenute e contributi Inps
	Il decreto Milleproroghe fa slittare di un altro anno l'avvio della trasmissione mensile delle dichiarazioni dei sostituti d'imposta, prevista dall'articolo 44-bis del decreto legge 269/2003. La norma dispone l'invio telematico mensile dei dati retributivi e delle informazioni necessarie per il calcolo delle ritenute fiscali e dei relativi conguagli, per il calcolo dei contributi, per la rilevazione della misura della retribuzione e dei versamenti eseguiti, per l'implementazione delle posizioni assicurative individuali e per l'erogazione delle prestazioni. La nuova procedura avrebbe dovuto prendere il via a partire dalle retribuzioni corrisposte per il mese di gennaio 2010. Se ne riparlerà invece nel 2011, ma, nel corso del 2010, verrà attivata una fase sperimentale secondo modalità che saranno concordate dall'Agenzia delle Entrate e dall'Inps.

	Credito d'imposta per spese di ricerca
	Per gli anni 2010 e 2011 è riproposta, dalla Finanziaria 2010,  la concessione di un credito d’imposta per le spese relative all’attività di “ricerca & sviluppo”. Le modalità attuative saranno stabilite da un apposito DM. In particolare il comma 236 prevede che potranno essere individuate nuove tipologie di investimenti agevolabili nonché “i soggetti beneficiari meritevoli” dell’agevolazione.

	Proroga deduzioni forfetarie distributori di carburante
	E’ ad opera del Decreto Milleproroghe la proroga per altri due anni per l'agevolazione fiscale prevista, a favore degli esercenti impianti di distribuzione di carburanti per uso di autotrazione, dall'articolo 21 della legge 448/1998. Si tratta di una deduzione forfetaria dal reddito di impresa, da calcolare applicando le seguenti percentuali all'ammontare lordo dei ricavi relativi all'attività di cessione di carburante:

· 1,1% dei ricavi fino a 1.032.913,80 euro
· 0,6% dei ricavi oltre 1.032.913,80 euro e fino a 2.065.827,60 euro
· 0,4% dei ricavi oltre 2.065.827,60 euro.

	Certificazione 

crediti della Pubbliche Amministrazioni
	Il Milleproroghe estende anche al 2010 il meccanismo che consente ai fornitori delle P. A. di richiedere la certificazione dell’esistenza e dell’esigibilità dei crediti vantati, ai fini di una loro anticipazione da parte delle banche.

	Apertura internet point
	Prorogato dal Milleproroghe sino al 31.12.10 il meccanismo che impone, prima dell’apertura di locale ove la clientela può connettersi ad internet, la richiesta di apposita autorizzazione al questore.

	Zone franche urbane
	Riscritta l’agevolazione per le zone franche urbane: il meccanismo, infatti, viene rimodulato dal Milleproroghe trasformando l’esenzione fiscale in un diritto alla percezione di un contributo, da quantificarsi secondo le specifiche caratteristiche del contribuente.

	Studi di settore
	Più tempo anche per la predisposizione degli studi di settore da utilizzare per gli anni di imposta 2009 e 2010. Per meglio calibrarli agli effetti derivanti dalla crisi economica e dei mercati, il Milleproroghe dispone che la loro pubblicazione potrà avvenire, rispettivamente, entro il 31 marzo 2010 e il 31 marzo 2011.

	Riduzione acconti Irpef per il 2009
	Come noto con il DL n. 168/2009 il Legislatore ha previsto il differimento di una quota (20%) dell’acconto IRPEF 2009 il cui versamento doveva essere effettuato entro il 30.11.2009. Considerato che il citato Decreto non sarà convertito in legge, la Finanziaria 2010 al comma 251 si preoccupa innanzitutto di dare la “copertura” agli effetti ed ai rapporti giuridici sorti sulla base dello stesso Decreto.

Con i commi da 6 a 8 viene gestita la procedura per il recupero delle somme versate / trattenute in eccesso rispetto alla nuova percentuale del 79% riproponendo quanto già contenuto nel citato Decreto. Pertanto, è confermato che:

· per coloro che nel mese di novembre abbiano effettuato il pagamento dell’acconto senza tener conto di tale agevolazione, è riconosciuto un credito di imposta da utilizzare in compensazione con altre imposte, ai sensi dell’art.17 del D.Lgs. 241/1997;
· per quanti si siano avvalsi dell’assistenza fiscale, i sostituti di imposta devono calcolare l’acconto tenendo conto della citata riduzione del 20% e, ove abbiano già effettuato le ritenute sulle retribuzioni del mese di novembre 2009, la restituzione di tali maggiori somme deve essere operata nella retribuzione di dicembre 2009. Le somme restituite, inoltre, possono essere scomputate dal sostituto ai sensi dell`art.1, comma 1, del D.P.R. 445/1997, in base al quale “il sostituto di imposta che abbia effettuato un versamento di ritenute alla fonte in misura superiore rispetto alla somma dovuta ha facoltà di scomputare l’eccedenza dai versamenti successivi”.


	Disposizioni in favore dell’Abruzzo
	Con riferimento alle disposizioni relative ai territori interessati dagli eventi sismici dello scorso 6 aprile, che hanno colpito la regione Abruzzo, la Finanziaria 2010 dispone:

· l’introduzione, in via sperimentale per l’anno 2010, di una imposta sostitutiva delle imposte sui redditi, con aliquota pari al 20%, per il reddito derivante dalla locazione delle abitazioni situate nella provincia de L’Aquila. La misura si applica, su opzione del locatore, con esclusivo riferimento ai cd. “contratti a canone concordato” di cui all’art.2, comma3, della legge 431/1998 (in base ad accordi definiti in sede locale tra le organizzazioni dei proprietari e dei conduttori maggiormente rappresentative), stipulati tra persone fisiche che non agiscono nell’esercizio di impresa, arte o professione. In particolare, la base imponibile su cui applicare l’imposta sostitutiva è costituita dall’importo che rileva ai fini IRPEF (cfr. artt. 36-37 D.P.R. 917/1986-TUIR), ed il versamento della stessa deve essere effettuato entro l’ordinario termine previsto per il pagamento a saldo delle imposte sui redditi delle persone fisiche (giugno 2011). E’ previsto, inoltre, che l’acconto IRPEF per il periodo di imposta 2011 (novembre 2010) venga calcolato senza tener conto dell’agevolazione, data la natura transitoria della medesima. Le modalità applicative del beneficio sono demandate ad un apposito provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle Entrate, da emanare entro 90 giorni dall’entrata in vigore della legge Finanziaria 2010;
· la proroga, fino al mese di giugno 2010, del termine per la ripresa della riscossione dei tributi sospesi dal 6 aprile al 30 novembre 2009, in favore dei soggetti, persone fisiche e non, aventi il domicilio fiscale, o la sede operativa, nei Comuni interessati dal sisma, ed individuati ai sensi dell`art.2, comma 1, del DL 39/2009, convertito dalla legge 77/2009 (cfr. OPCM n.3780/2009 - art.2, comma 198, lett. a). Inoltre, il numero delle rate mensili di pari importo per il versamento dei tributi sospesi viene aumentato da 24 a 60.

	Scudo Fiscale
	E’ il Milleproroghe a rendere ancora possibile, fino al 30 aprile 2010, rimpatriare o regolarizzare le attività detenute illecitamente all'estero alla data del 31 dicembre 2008. La nuova chance di emersione costerà un po' di più rispetto alla prima fase che si è chiusa il 15 dicembre 2009, l'aliquota dell'imposta sostitutiva passa, infatti:

· dal 5 al 6% per le operazioni che saranno perfezionate entro il 28 febbraio

· sale ulteriormente al 7% per quelle portate a compimento nella successiva finestra, dal 1° marzo al 30 aprile 2010.



	Raddoppio dei termini di accertamento
	Contestualmente alla riapertura dello Scudo Fiscale, il Milleproroghe raddoppia i termini a disposizione dell'Amministrazione finanziaria per effettuare gli accertamenti, ai fini sia delle imposte dirette sia dell'Iva, basati sulla presunzione che gli investimenti e le attività detenute illecitamente all'estero sono costituiti mediante redditi sottratti a tassazione in Italia (articolo 12, comma 2, Dl 78/2009), nonché gli accertamenti delle violazioni alle norme sul monitoraggio fiscale legate alla compilazione del quadro RW del modello Unico (articolo 4, commi da 1 a 3, Dl 167/1990). 

Per la notifica di tali accertamenti, pertanto, gli uffici avranno tempo fino al termine dell'ottavo anno successivo a quello in cui la dichiarazione è stata presentata o, in caso di dichiarazione omessa, fino al termine del decimo anno successivo a quello in cui la dichiarazione doveva essere presentata.

Riguardo al modulo RW, viene poi concessa ai lavoratori dipendenti ed equiparati la possibilità di sanarne, entro il 30 aprile 2010, l'omessa o incompleta presentazione relativamente alle disponibilità finanziarie derivanti da lavoro prestato all'estero e lì detenute al 31 dicembre 2008. In pratica, potranno eccezionalmente ricorrere al ravvedimento operoso anche oltre il termine di 90 giorni previsto in caso di omessa presentazione della dichiarazione, pagando la "ordinaria" sanzione ridotta.

	Impronte digitali su carta d’identità
	Il Milleproroghe ha rinviato al 01.01.2011 il termine a partire dal quale dovranno essere inserite le impronte digitali sulla carta d identità, oltre alla fotografia.

	Mobilità e trattamento sostitutivo della mobilità
	Altre disposizioni in materia di lavoro, ad opera della finanziaria 2010: 

· ai lavoratori non destinatari dell’indennità di mobilità, licenziati o dimissionari, può essere erogato un trattamento equivalente (nella misura dell’80%), con riconoscimento della contribuzione figurativa; 

· prorogata l’iscrizione nelle liste di mobilità dei dipendenti licenziati per ingiustificato motivo da imprese con meno di 15 dipendenti.

	Lavoratori a progetto ed indennità per perdita di lavoro
	Incrementata la misura dell’indennità da erogarsi, al ricorrere di particolari condizioni, ai lavoratori a progetto che perdono il lavoro; l’importo, secondo quanto previsto dalla Finanziaria 2010,  è ora pari al 30% del reddito percepito nell’anno precedente, con un massimo di € 4.000.

	Lavoro occasionale e accessorio
	La materia del lavoro occasionale ed accessorio è stata soggetta, ad opera della finanziaria 2010, ad una serie di ampliamenti di natura oggettiva e soggettiva, registrando l’ampliamento ai settori della Pubblica Amministrazione e degli enti locali.

	Proroga del termine per l’iscrizione all’albo dei consulenti finanziari
	Ad opera del Milleproroghe la proroga sino al 31 dicembre 2010 del termine entro il quale la riserva di attività in consulenza finanziaria di cui all’articolo 18 del Dlgs 58/1998 non pregiudica la possibilità per i soggetti che, alla data del 31 ottobre 2007, prestano la consulenza in materia di investimenti, di continuare a svolgere il servizio di cui all’articolo 1, comma 5, lettera f), del Dlgs 58/1998, senza detenere somme di denaro o strumenti finanziari di pertinenza dei clienti.

	Medici: da attività intramoenia ad attività libero-professionale
	Rinviato dal Milleproroghe al 31 gennaio 2011 il termine entro il quale i medici possono decidere il passaggio dalla attività intramoenia a quella libero-professionale:

1. per garantire l’esercizio dell’attività libero-professionale intramuraria, le Regioni e le Province autonome assumono le più idonee iniziative volte ad assicurare gli interventi di ristrutturazione edilizia, presso le aziende sanitarie locali, le aziende ospedaliere, le aziende ospedaliere universitarie, i policlinici universitari a gestione diretta e gli istituti di ricovero e cura a carattere scientifico (Irccs) di diritto pubblico, necessari per rendere disponibili i locali destinati a tale attività;

2. l’adozione di tali iniziative dovrà essere completata entro il 31 dicembre 2012. Fino al 31 gennaio 2011 (in precedenza 31 gennaio 2010) negli ambiti in cui non siano ancora state adottate le opportune misure, continuano ad applicarsi i provvedimenti già adottati per assicurare l’esercizio dell’attività libero-professionale intramuraria. Nel medesimo periodo, le regioni e le Province autonome di Trento e di Bolzano procedono all’individuazione e all’attuazione delle misure dirette ad assicurare, in accordo con le organizzazioni sindacali delle categorie interessate e nel rispetto delle vigenti disposizioni contrattuali, il definitivo passaggio al regime ordinario del sistema dell’attività libero-professionale intramuraria della dirigenza sanitaria, medica e veterinaria del Servizio sanitario nazionale e del personale universitario.

	Produttori apparecchiature elettriche ed elettroniche
	Prorogata dal Milleproroghe al 31 dicembre 2010 la data di entrata in vigore del sistema di responsabilità del produttore di apparecchiature elettriche ed elettroniche.



Cordiali saluti.
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Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 
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