                        

  News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Abruzzo:

con le pensioni di marzo restituite le trattenute di dicembre gennaio e febbraio 

	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che in attuazione all’ordinanza di proroga del termine di sospensione IRPEF fino al 30 giugno 2010 per i residenti coinvolti dal sisma in Abruzzo del 6 aprile 2009, ai pensionati residenti in tale zone verrà restituita l’irpef versata a dicembre, gennaio e febbraio, con la pensione di marzo 2010.


L’ordinanza n.3837 del 30.12.2009 ha prorogato fino al 30 giugno 2010 la sospensione degli obblighi fiscali e dei pagamenti delle imposte nei comuni danneggiati dal sisma dell’Abruzzo del 6 aprile 2009.

In osservanza di questa ordinanza l’INPS ha reso noto che con la rata delle pensione di marzo 2010 verranno pagate le ritenute Irpef già trattenute “regolarmente”.

I pensionati residenti nei Comuni colpiti dal sisma dell’Abruzzo, quindi, riceveranno una rata pensione maggiore nel mese di marzo 2010 in seguito all’accredito delle trattenute Irpef già corrisposte dai medesimi soggetti per le rate pensione di dicembre 2009 e di gennaio e febbraio 2010.


Cordiali saluti.






















Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 
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