                        

  News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Per i clienti Intesa Sanpaolo 

la moratoria debiti si estende ai professionisti
	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che il gruppo Intesa Sanpaolo ha esteso la moratoria dei debiti prevista per le imprese anche ai liberi professionisti in possesso di partita IVA. La moratoria è valida dal 11.03.2010 fino al 30.06.2010 solo per le rate in scadenza al momento di presentazione della domanda.


Il Gruppo Intesa Sanpaolo ha deciso, con un accordo unilaterale, di estendere la moratoria sui debiti, definita dall’avviso comune siglato dall’Abi il 03.08.2010 (si vedano nostre News clienti del 08.10.2009, News clienti del 05.11.2009 e News clienti n. 26 del 24.02.2010), a tutti i propri clienti in possesso di partita IVA e quindi anche ai liberi professionisti ( avvocati, medici, architetti, commercialisti, consulenti ecc).

Per tale categoria ( professionisti) la moratoria dei debiti può essere richiesta dal 11.03.2010 fino al 30.06.2010 e consente di fruire della:

· proroga dei termini fino a 270 giorni delle scadenze del credito a breve termine per sostenere le esigenze di cassa, con riferimento alle operazioni di anticipazione su crediti certi ed esigibili;

· sospensione per un periodo massimo di 12 mesi del pagamento della quota capitale delle rate di mutuo e leasing.


Se si rientra tra la categoria dei professionisti, suggeriamo, se non si è clienti del gruppo Intesa Sanpaolo, di rivolgersi in ogni caso alla propria banca, poiché anche altri Istituti bancari hanno predisposto delle misure anti crisi nei confronti della categoria o comunque si dimostrano disponibili a valutare specifiche situazioni di emergenza.


Cordiali saluti.






















Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 
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OSSERVA


A differenza di quanto previsto per la moratoria dei debiti nei confronti delle imprese, l’accordo unilaterale proposto da Intesa Sanpaolo riguarda solo le rate in scadenza alla data di presentazione della domanda di moratoria, non ha quindi valenza per le rate scadute precedentemente e risultate insolute. 





I termini della moratoria 
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