
                        

  News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Approvata la nuova targhetta autoadesiva di sigillo per i misuratori fiscali 
	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che l’Agenzia delle entrate con il Provvedimento n. 2010/68524 del 06.05.2010 ha disposto l’approvazione della targhetta autoadesiva come dispositivo per l’apposizione del sigillo per apparecchi misuratori fiscali che potrà essere usata in alternativa all’attuale sigillo in piombo. Tale targhetta dovrà essere utilizzata dai produttori, dai laboratori abilitati e dai fabbricanti abilitati per le operazioni di verificazione periodica.


La direttiva europea “RoHS” del 27.01.2003 dispone in merito alla limitazione dell’uso di sostanze pericolose nella fabbricazione di apparecchiature elettriche ed elettroniche. Tale direttiva è entrata in vigore a partire dal 01.07.2006.

Tra le sostanze vietate vi è anche il piombo, utilizzato, tra l’altro, per il sigillo da apporre sui misuratori fiscali al fine di garantire l’inaccessibilità e l’inalterabilità dei dati, come disposto dal Dm 23 marzo 1983. Poiché il sigillo in piombo è facilmente rimovibile e separabile dal resto dei materiali che compongono l’apparecchiatura del misuratore fiscale, tale supporto in piombo è ad oggi ancora utilizzabile come sigillo.

Tuttavia è prevista la possibilità per i produttori di misuratori fiscali di avvalersi di sigilli diversi dal piombo a condizione che siano in grado di garantire “l’inaccessibilità e l’inalterabilità dei dati”.

L’Agenzia delle entrate con il Provvedimento n. 2010/68524 del 06.05.2010 ha disposto l’approvazione di sigilli alternativi al piombo a condizione che:

· offrano le stesse garanzie di carattere fiscale, anche sotto l’aspetto della leggibilità del sigillo identificativo, nonché della descrizione della tipologia tecnica e chimica del materiale e del sistema di sigillo fiscale del misuratore.


Il nuovo sigillo dovrà essere utilizzato da:

· produttori di misuratori fiscali;

· laboratori abilitati di verificazione periodica;

· fabbricanti abilitati.


Il Provvedimento in oggetto chiarisce che:

· il provvedimento di approvazione dell’apparecchio misuratore fiscale deve contenere anche l’indicazione della tipologia di sigillo fiscale adottato;
· nel libretto fiscale deve essere riportata anche l’indicazione della tipologia tecnica e chimica del materiale e del sistema di sigillo fiscale del misuratore.




Laboratori di verificazione e fabbricanti abilitati sono OBBLIGATI, in relazione alle operazioni sui misuratori fiscali, ad utilizzare sigilli coerenti sia in maniera fisica che funzionale, a quelli approvati unitamente al misuratore fiscale. Inoltre i laboratori di verificazione sono tenuti a dichiarare nella domanda di abilitazione l’impegno ad utilizzare sigilli coerenti.


Il Provvedimento dell’Agenzia delle entrate specifica in modo molto dettagliato quali devono essere le caratteristiche tecniche della targhetta autoadesiva alternativa al sigillo in piombo da apporre sui misuratori fiscali.

	CARATTERISTICHE TECNICHE TRAGHETTA AUTOADESIVA

alternativa al sigillo in piombo da apporre sui misuratori fiscali

	· La targhetta dovrà essere di tipo autoadesivo che si distrugge nella rimozione ed offrire le stesse garanzie di carattere fiscale, anche sotto l’aspetto della leggibilità, del sigillo identificativo;
· nella parte centrale deve essere realizzata in materiale trasparente al fine di rendere visibile la vite fiscale, purché atta ad assicurare garanzie fiscali non inferiori a quelle risultanti dall’impiego dei punzoni a percussione;

· deve contenere la descrizione del sigillo identificativo del tecnico che esegue il controllo di conformità e/o la verificazione periodica;
· i caratteri devono avere altezza 2mm;
· dimensione lati maggiore o uguale a 40x15mm; forma rettangolare;
· colore bianco.



Si riporta di seguito il Modulo di targhetta da utilizzare come sigillo fiscale contenuto nell’Allegato A del Provvedimento dell’Agenzia delle entrate in oggetto





Cordiali saluti.






















Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 








N. 65 





11 Maggio 2010























I Produttori

















Laboratori e fabbricanti abilitati
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Caratteristiche tecniche targhetta autoadesiva








Tali caratteristiche tecniche devono essere mantenute per tutta la vita del misuratore fiscale.





Nel caso in cui il produttore intenda cambiare le modalità di apposizione del sigillo fiscale deve essere prodotta apposita istanza soggetta ad approvazione e deve esserne data menzione nel libretto fiscale.





I soggetti interessati
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