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Ai gentili clienti

Loro sedi

Moratoria debiti PMI prorogata

fino al 31 gennaio 2011
	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che sono stati prorogati dal 30 giugno 2010  al 31 gennaio 2011 i termini per accedere, per le operazioni che non ne abbiano già formato oggetto, alla moratoria dei debiti delle PMI. Riassumendo quanto già anticipato nelle nostre precedenti comunicazioni, si riportano i dettagli principali della disposizione.


	Proroga al 31 gennaio per accedere alla moratoria dei debiti delle PMI


Il Ministero dell'Economia e delle Finanze, l'ABI (Associazione Bancaria Italiana) e le altre rappresentanze d'impresa firmatarie dell'Avviso comune per la sospensione dei debiti delle PMI, per le operazioni che non ne abbiano già formato oggetto, hanno concordato di prorogare al 31 gennaio 2011 i termini per la presentazione delle domande da parte delle imprese.

La proroga non modifica i termini della sospensione già in corso, che avrebbero dovuto concludersi il prossimo 30.06.2010.



sospensione fino a 12 mesi del pagamento della quota capitale delle rate dei mutui passivi e dei canoni di leasing immobiliare  limitatamente ai contratti già stipulati alla data del 3 agosto 2009;


ovvero ridotta a 6 mesi, nel caso di locazioni finanziarie di beni mobili;

allungamento fino a 270 giorni delle scadenze del credito a breve termine per sostenere le esigenze di cassa, con riferimento alle operazioni di anticipazione su crediti certi ed esigibili (salvo buon fine, factoring, anticipi su fatture, ecc.), comprese quelle concesse entro la data di scadenza della presentazione della domanda.
Sono esclusi:

· gli oneri finanziari inerenti alle operazioni di cui sopra;

· le operazioni che sono già state oggetto di moratoria.
	PMI che possono accedere alla moratoria


Saranno ammesse alla sospensione soltanto le PMI che rispettano i seguenti requisiti:

impresa con meno di 250 dipendenti e con fatturato minore di 50 milioni di euro (oppure con totale attivo di bilancio fino a 43 milioni di euro) e con adeguate prospettive economiche che posso provare la continuità aziendale;

Le caratteristiche indicate sopra sono riferite alla singola impresa, indipendentemente dalla circostanza dell’eventuale appartenenza ad un gruppo residente nel territorio dello Stato, ovvero estero con stabile organizzazione in Italia e si rivelano esclusivamente sulla base del bilancio civilistico (Circolare ABI 23 ottobre 2009).


impresa “in bonis” con la banca alla data del 30 settembre 2008, cioè senza esposizioni classificate come sofferenze, partite incagliate, ristrutturate, scadute e/o sconfinanti deteriorate; e alla data di presentazione della domanda, senza posizioni classificate come ristrutturate o in sofferenza ovvero procedure esecutive in corso;

l’impresa deve avere rate in scadenza o già scadute (non pagate o pagate solo parzialmente) da non più di 180 giorni alla data di presentazione della domanda.

Per le imprese che alla data della presentazione della domanda sono ancora classificate “in bonis” e che non hanno ritardati pagamenti, la richiesta si intende ammessa dalla banca che ha aderito all’Avviso, salvo esplicito e motivato rifiuto.

	Richiesta per accedere alla moratoria


Le imprese che hanno i requisiti per la richiesta di moratoria dei debiti possono utilizzare il modello, che si allega di seguito, messo a punto per presentare la domanda. È probabile che banche/intermediari richiedano di allegare al modulo una situazione contabile aggiornata dell'impresa, che testimoni l'andamento finanziario della stessa.

Si ricorda che detto modello non è vincolante per gli istituti di credito, si invitano, pertanto, i clienti interessati ad accedere alla sospensione dei debiti di contattare direttamente il proprio istituto di credito per accertarsi della documentazione necessaria, precisando che lo Studio provvederà a fornire la collaborazione necessaria ai clienti che intendono avvalersi della moratoria.


Cordiali saluti.
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Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 





Dimensione e caratteristiche





Moratoria debiti PMI

















PAGE  
1
Studio Associato Massimo Leone


