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[Circolare n.7 di Luglio 2009]

ULTERIORI NOVITA’ IN TEMA DI AMMORTIZZATORI SOCIALI 

(Ministero del Lavoro, Nota n. 8781 del 15.06.2009 - INPS, Circolare n. 82 del 16.06.2009 - INPS, Circolare n. 80 del 05.06.2009 - INPS Messaggi nn. 13419 del 11.06.2009, n. 13552 del 12.06.2009, n. 13613 del 15.06.2009, n. 13719 del 16.06.2009)
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Continuiamo nell’ evidenziare gli ultimi interventi in tema di ammortizzatori sociali. 

In particolare:

· In presenza di un orario di lavoro inferiore a quello contrattualmente previsto e retribuito non è possibile rapportare l’ integrazione salariale alla retribuzione percepita ma solamente all’ orario di fatto praticato in azienda.

Infatti, è  all’ orario di fatto praticato in azienda che deve essere rapportata la retribuzione settimanale utile ai fini del calcolo della retribuzione oraria;

· Se durante un periodo di CIGS ovvero di CIG Ordinaria a zero ore insorge lo stato di malattia, la cassa integrazione non sarà sospesa mentre se la malattia risulta preesistente alla Cassa Integrazione sarà data prevalenza alla cassa integrazione solamente se viene sospeso tutto il personale addetto all’ ufficio, reparto o simile.

Qualora, invece, la sospensione sia parziale (Cassa Integrazione ad orario ridotto) il lavoratore beneficerà sempre dell’ indennità di malattia;

· Per i lavoratori pagati in misura fissa (mensilizzati) le festività civili, nazionali e religiose sono da considerarsi sempre a carico della Cassa Integrazione.
Invece, per i lavoratori retribuiti non in misura fissa (ad ore) le festività civili (25 aprile, primo maggio e 2 giugno) sono sempre a carico del datore di lavoro mentre tutte le altre festività sono a carico della Cassa Integrazione ad eccezione di quelle che si collocano nell’ ambito delle prime due settimane di sospensione.

Sul punto vale la pena evidenziare il fatto che il CCNL Industria Metalmeccanica ha previsto, a decorrere dal primo gennaio 2009, la determinazione della retribuzione in misura fissa mensile anche per i lavoratori con la qualifica di operai.

· Ad integrazione di quanto comunicato con la precedente circolare n. 58 del 20 aprile l’ INPS ha precisato che il computo a giornata e non a settimana del ricorso alla CIG ha effetto non dalle giornate di sospensione utilizzate successivamente al 20 aprile ma dalle Casse integrazioni in corso a tale data;

· il Ministero del Lavoro ha dettato indicazioni operative in ordine ai contratti di solidarietà per le aziende non soggette a CIGS e l’ Istituto Previdenziale ha fornito disposizioni applicative in relazione:

· all’ estensione del trattamento di CIGS del sistema aeroportuale ed imposizione della corrispondente contribuzione;

· alla modifica del trattamento di CIGS e mobilità per il personale dipendente da vettori aerei e da società derivate;

· alla gestione dei pagamenti diretti da parte dell’ INPS relativamente alla CIG in deroga.

LINEE GUIDA SUI SERVIZI ISPETTIVI 

(Ministero del Lavoro, nota del 12.06.2009)

Allo scopo di uniformare su tutto il territorio nazionale l’ attività di vigilanza il Ministero del Lavoro è intervento impartendo apposite linee guida.

Sul punto, si ritiene opportuno evidenziare:

· il titolare del potere di attivare l’ attività di vigilanza è il Direttore della Direzione Provinciale del Lavoro il quale può disporre gli interventi direttamente ovvero mediante il responsabile del servizio ispezione (viene espressamente vietata la piena autodeterminazione dell’ attività ispettiva da parte del singolo ispettore). 

Nello svolgimento di tale attività dovranno essere privilegiati tutti quei fenomeni ritenuti di maggior rilievo a livello territoriale e, pertanto, meritevoli di maggior attenzione (lavoro minorile, lavoro in nero, ecc.);

·  le richieste di intervento ispettivo dovranno essere dettagliate e continueranno a non essere più prese in considerazione denunce anonime;

·  viene ribadito che il canale prioritario per la definizione delle richieste di intervento avente contenuto patrimoniale è la conciliazione monocratica, che si pone come “condizione preliminare di procedibilità” per l’ avvio di eventuali interventi ispettivi;

· viene infine sottolineato che le indicazioni di carattere interpretativo provenienti dal Ministero del Lavoro (circolari note, lettere circolari, risposte ad interpelli e risposte a specifici quesiti) hanno carattere vincolante per il personale ispettivo che, pertanto, non se ne potrà discostare nello svolgimento della propria attività di verifica e controllo. 
LA MANOVRA D’ ESTATE 

(Decreto Legge n. 78/2009)

Il primo luglio è stata pubblicata in Gazzetta Ufficiale la c.d. “manovra d’ estate” che è entrata immediatamente in vigore ed è in corso di conversione in legge da parte del Parlamento.

Nell’ ambito del rapporto di lavoro, in attesa delle necessarie disposizioni applicative e salvo eventuali modifiche che solitamente intervengono in sede di conversione, è opportuno evidenziare le seguenti misure:

· i lavoratori sospesi (CIGS, CIG Ordinaria, CIG in deroga, ecc.) possono essere richiamati al lavoro ed utilizzati in programmi di formazione e/o riqualificazione professionale anche sul posto di lavoro (on the job). In questo caso resta a carico dell’ Istituto Previdenziale la quota prevista per il lavoratore ed il datore di lavoro sarà chiamato esclusivamente ad integrarla al 100% della retribuzione contrattualmente spettante;

· l’ integrazione della retribuzione persa a seguito della stipula di contratti di solidarietà da parte di Aziende soggette a CIGS viene aumentato dal 60% all’ 80%;

· viene riconosciuto l’ intero trattamento di CIGS ancora spettante per i lavoratori (in CIGS) che si dimettono ed avviano un’ attività in proprio.

INPS: DICHIARAZIONI PER IL CUMULO PENSIONI E REDDITI DA LAVORO AUTONOMO
I pensionati che  hanno percepito nel 2008 redditi derivanti da attività di lavoro autonomo parzialmente incumulabili con la pensione sono tenuti a dichiarare i redditi percepiti all'ente pensionistico entro il 31 luglio 2009.

Devono essere comunicati tutti i redditi prodotti dai lavoratori autonomi iscritti alle gestioni degli artigiani, commercianti e coltivatori diretti ed ogni altro compenso derivante da attività di lavoro autonomo, anche occasionale, a prescindere dalle modalità di dichiarazione ai fini fiscali.

Tale dichiarazione serve all’ INPS per effettuare la trattenuta sulla pensione erogata.

La somma viene trattenuta direttamente dall’Istituto sugli assegni pensionistici.

Sono esenti dalla presentazione di tale denuncia :

1) I pensionati di vecchiaia

2) I pensionati di anzianità che si trovino in una delle seguenti situazioni:

· hanno compiuto l’ età per la pensione di vecchiaia (65 anni se uomini ovvero 60 anni se donne);

· sono andati in pensione entro il 31/12/1994;

· sono andati in pensione con un’ anzianità contributiva di 40 anni;

· hanno pagato l’apposita una Tantum;

· sono andati in pensione, a decorrere dall’ 01.01.2003, con 58 anni di età ed un’ anzianità contributiva di almeno 37 anni.

NOVITA’ LAVORO E PREVIDENZA

(INPS, circolare n. 81 del 16/06/2009 – INAIL, Istruzioni Operative del  04/06/2009 – INPS, messaggio n. 13327 del 10/06/2009 – INPS, circolare n. 136 del 21/12/2007 – Agenzia Entrate, circolare n. 21 del 04/05/2009) 
Continuando la disamina delle novità del mese con la presente evidenziamo:

· L’ INPS ha rivalutato, con decorrenza 1° luglio 2009, i livelli di reddito familiare ai fini della corresponsione dell' assegno per il  nucleo familiare ed i corrispondenti importi mensili della prestazione, da applicare dal 1° luglio 2009 al 30 giugno 2010, alle diverse tipologie di nuclei familiari.
· Il DURC per le imprese edili che non occupano operai sarà rilasciato dalle Casse Edili territorialmente competenti
· Con l’ F24 in scadenza in agosto dovranno essere versati, in assenza di diversa previsione da parte dei Contratti Collettivi (anche Aziendali), i contributi per le ferie maturate nel corso del 2007 e non godute entro il 30 giugno 2009.
· A seguito dell’ entrata in vigore del DL 207/2008 il sostituto d’ imposta dovrà effettuare le operazioni di conguaglio a debito e a credito risultanti dai modelli 730 sulle retribuzioni di competenza del mese di luglio 2009 anziché sulle retribuzioni corrisposte nel mese di luglio 2009.
INTERPELLI IN MATERIA DI LAVORO

(Ministero del Lavoro, interpelli nn. 47, 49 e 51)
Il Ministero del lavoro ha recentemente risposto ad un considerevole numero di interpelli. 

In particolare, vale la pena mettere in evidenza i seguenti interventi: 

· Cittadini italiani assunti all’ estero: viene precisato che non sussiste alcun obbligo di comunicazione preventiva ai centri per l’ impiego di cittadini italiani assunti sul territorio di Paesi stranieri da parte di aziende non italiane.

· Attività di tutor di lavoratori apprendisti: viene precisato che sia per i requisiti richiesti (inquadramento contrattuale, svolgimento di attività coerenti con quelle dell’ apprendista ed il possesso di almeno tre anni di esperienza lavorativa) sia per il particolare legame che si instaura con l’ impresa, il rapporto di associazione in partecipazione non è ritenuto compatibile con il ruolo di tutor.

· Interruzione di gravidanza successivamente al 180° giorno di inizio gestazione: viene precisato che tale assenza è considerata parto a tutti gli effetti e pertanto trova applicazione  il divieto di adibire al lavoro la donna durante il periodo di congedo obbligatorio successivo al parto (tre o quattro mesi a seconda che la lavoratrice si sia avvalsa o meno della flessibilità prevista dal Decreto Legislativo n. 151/2001).

COEFFICIENTE DI RIVALUTAZIONE DEL T.F.R. 

L’ Istat ha reso noto il coefficiente di rivalutazione del trattamento di fine rapporto relativo al periodo dal 15 maggio 2009 al 14 giugno 2009. 

Il coefficiente è pari a 0,959572%.
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